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Hvala Allahu što nam je pružio priliku da dočekamo još jedan ramazan. Hvala Mu 

onoliko koliko je Njegovih blagodati i darova. Zahvaljujem Mu na svakom dobru 

kojim nas je obradovao. Svjedočim da nema boga osim Allaha, jedinog, Koji druga 

nema, jedinog istinskog Boga, dostojnog obožavanja, i svjedočim da je naš 

vjerovjesnik i prvak Muhammed, sallallahu alejhi ve sellem, Njegov rob i poslanik, 

vjerovjesnik, odabranik, prijatelj, i onaj kojim je On zadovoljan, neka su na njega 

Allahova milost, blagoslov i mir, i na njegovu porodicu i ashabe, zauvijek, sve dok 

sviću zore.  

O muslimani, bojte se Allaha, čineći ono čime je On zadovoljan i ostavljajući 

griješenje. “O vjernici! Propisuje vam se post, kao što je propisan onima prije vas, da 

biste se grijeha klonili.” (El-Bekara, 183)  

O muslimani, obasjao nas je mjesec ramazana, zapahnuli su nas njegovi miomirisi, 

zasjala je njegova svjetlost i ponižen je šejtan. Ebu Hurejra, radijallahu anhu, prenosi 

da je Allahov Poslanik, sallallahu alejhi ve sellem, rekao: “Kada nastupi ramazan, 

otvore se džennetske kapije, a zaključaju džehennemska vrata, i šejtani se povežu u 

okove.” (Muttefekun alejhi) U Muslimovoj verziji stoji: “... vrata milosti se otvore”, 

a u Tirimzijevoj: “... zaključaju se džehenemska vrata, i ne ostanu nijedna otvorena; i 

otvore se džennetske kapije, i nijedna ne ostanu zatvorena.”  

Koja ugodnost, koji sjaj, koji dar, koja ljepota, koja je svečanost veća i ljepša od ove? 

O muslimani, čestitam vam nastupanje mjeseca ramazana, koji je došao u punom 

raskošu i sjaju, da očisti svu prljavštinu. Njegov sjaj i uzvišenost ne može narušiti 

“hladna” epidemija niti mrkla noć. Ne zatvarajte se u odjeću zatvorenika, očajnika, 

nevoljnika! Jutro će sigurno svanuti, vjerujte u to.  



 

Optimizam je za onoga koji vjeruje. Tvoj optimizam je u tebi, a pouzdanje u Allaha 

ti je dovoljno. Skrušeno Allaha moli u svojim dovama. Niko osim Allaha ne može 

podići, udaljiti, otkloniti i spasiti od ove pošasti. On jedini posjeduje korist i štetu, i 

upravlja Svojim stvorenjima onako kako On želi. Njegovoj veličini i uzvišenosti 

potčinjavaju se sva stvorenja, i sve što postoji pred Njim je malo i neznatno. Uporno 

i ustrajno ponavljajte: “Gospodaru naš, Gospodaru naš!” Hasan el-Basri, u 

pojašnjenju Allahovih riječi: “I njihov Gospodar im se odazva” kaže: “Nisu prestali 

ponavljati: ‘Gospodaru naš, Gospopdaru naš!’, sve dok nije uslišio njihove dove.”  

Allahu moj, o Ti Kojeg volimo, od milostivih Najmilostiviji, nemoj nam dati, u ovom 

što nas je snašlo, osim ono što volimo.  

O muslimani, neka se u vašim kućama čuju glasovi koji uče Kur’an, osnažite ovaj 

mjesec spominjanjem Allaha, učite i proučavajte Kur’an sa svojim porodicama i 

djecom, počevši od El-Fatihe pa do zadnje sure. Namirišite i uljepšajte svoje usne 

časnim Kur’anom, i oživite svoje kuće i stanove učenjem Kur’ana, teravih-namazom 

i kunut-dovama. Klanjajte teraviju, pojedinačno ili u džematu. Ako će zajedničko 

obavljanje teravije djelovati stimulirajuće na cjelokupnu porodicu, i ako se 

pribojavamo da bi pojedinačno obavljanje moglo dovesti do njenog zapostavljanja, 

u toj situaciji bolje je i vrednije klanjati u džematu, kako bi se što bolje iskoristile ovo 

blagoslovljene noći.  

S druge strane, ako neko ima jaku želju da klanja sam, kako bi se mogao bolje 

fokusirati na namaz, postići veći stepen skrušenosti i poniznosti, i kako bi mogao 

učiti više Kur’ana, duže ostajati na rukūu i sedždi, ne treba ga sprečavati u tome, jer 

je svakako ovo pitanje fleksibilno i dopušta različite pristupe.  

Nije ispravno da žena predvodi muškarce, makar se radilo o teravih-namazu, i makar 

to bili njeni najbliži, prema mišljenju islamskih učenjaka. Ženi je dozvoljeno da u 

namazu predvodi ženske članove porodice.  

O muslimani, ako ste, zbog vanrednih okolnosti, i preventivnog postupanja, 

ograničeni u kretanju, komunikaciji i redovnim aktivnostima, ramazan vam, kao 



 

alternativu, nudi neograničenu milost, miomirise koje niko ne može zabraniti. Ne 

budite od onih koji svoje dragocjeno vrijeme troše na bezvrijedne stvari koje 

odvraćaju pažnju od ramazanskih dobrota i blagodati.  

Mobitel je jedan od briljantnih izuma moderne civilizacije, čija nas čuda ne prestaju 

fascinirati i okupirati našu pamet, i koji je pred nas postavio mnoge zahtjeve, i za koji 

su se vezala naša srca. Ne dozvolite da on zauzme mjesto koje pripada ramazanu, jer 

ramazan će brzo proći i napustiti nas.  

O muslimani, onaj koji je ustrajno činio ibadete, a zatim je, zbog epidemije i zabrane 

kretanja, bio prinuđen privremeno obustaviti sve vjerske aktivnosti izvan svoje kuće, 

sa čvrstom namjerom u srcu da će kada mu se ponovo ukaže prilika, nastaviti tamo 

gdje je stao, njemu će, nadati se, Allah, džellešanuhu, upisati punu nagradu.  

Radujte se, vi koji ste oživljavali džamije propisanim namazima, teravijom i učenjem 

Kur’ana. Radujete se, vi koji ste sterali svoje sofre u džamijama za postače. Vaš 

Gospodar je Dobročinitelj, Milostivi, Plemeniti.  

Džabir ibn Abdullah, radijallahu anhu, rekao je: “Bili smo s Vjerovjesnikom, 

sallallahu alejhi ve sellem, u jednoj od bitaka, pa je rekao: ‘Zaista su u Medini ostali 

ljudi koji su sa vama (u nagradi), gdje god da išli, i koju god dolinu prešli. Spriječila 

ih je bolest da pođu s vama.” U jednoj od verzija kaže se: “... učestvuju u vašoj 

nagradi.” (Muslim) Buhari bilježi od Enesa, radijallahu anhu, da je rekao: “... spriječio 

ih je opravdan razlog.”  

Ibn Redžeb, Allah mu se smilovao, rekao je: “Onaj ko izostane iz borbe, zbog 

opravdanog razloga, ima nagradu kao i onaj koji je išao u borbu.” Podstičemo 

dobročinitelje da uzmu učešća u dobrotovornim akcijama, koje su pokrenute ovog 

ramazana, s ciljem dostavljanja hrane siromašnima, i onima koji su ostali bez posla 

zbog zabrane kretanja i zatvaranja firmi.  

Najbolja sadaka je sadaka u ramazanu. Poslanik, sallallahu alejhi ve sellem, bio je 

najdarežljiviji čovjek, a najdarežljiviji je bio u ramazanu. Ko nahrani postača, imat će 

njegovu nagradu, s tim da postaču neće biti umanjena njegova nagrada. Ibn Tejmijja, 



 

Allah mu se smilovao, rekao je: “Pod nahranjivanjem postača misli se da ga nahrani 

do sitosti.” Salt ibn Bistam rekao je: “Svakog dana ramazana Hamad ibn Ebu 

Sulejman pripremao je iftar za pedeset ljudi, a nakon iftara za svakog od njih 

obezbijedio bi odjeću.”  

Smilujte se nejakima, siromašnima i nemoćnima. Ko se ne smiluje, neće mu biti 

ukazana milost. Širite veze i prijateljstva.  

O ti koji si iskušan ovim iskušenjem, i koji si obolio od ove bolesti (korona), i koji si 

nalaziš u izolaciji, ne zatvaraj se u sebe! Raduj se spasu i ozdravljenju! Predaj se 

namazu. Imaj lijepo mišljenje o Allahu. Potraži utjehu u zikru, spominjanju Allaha i 

učenju Kur’ana. Ne padaj u očaj i ne gubi nadu u Allahovu milost. Osloni se na 

Vječno Živog, Koji ne umire. Ne dopusti brigama da te savladaju. Brige su najopasniji 

otrovi. Utječi se Allahu od brige i tuge. To što te zadesilo kratkog je vijeka, i brzo će 

proći. Zadovoljstvo Allahovom odredbom zaštita je zdravom, i oaza bolesnom. Onaj 

ko se srdi zbog iskušenja, time neće ništa postići, a izgubit će nagradu koju Alah daje 

za bolest. Velike nagrade dolaze sa velikim iskušenjima. Kada Allah zavoli neki narod, 

on ga stavi na kušnju. Ko bude zadovoljan, njemu pripada zadovoljstvo, a ko se bude 

srdio, njemu pripada srdžba.  

Saosjećamo sa svakim ožalošćenim koji su izgubili dragu osobu, i nadamo se da će 

muslimani koji umru od zarazne bolesti imati nagradu šehida. Ebu Hurejra, 

radijallahu anhu, prenosi da je Allahov Poslanik, sallallahu alejhi ve sellem, rekao: 

“Petero su šehidi: onaj ko umre od zarazne bolesti, onaj ko umre od stomačne bolesti, 

utopljenik, onaj ko umre u ruševinama i onaj ko pogine na Allahovom putu.” 

(Muttefekun alejhi) Rašid ibn Hubejš, radijallahu anhu, prenosi da je Poslanik, 

sallallahu alejhi ve sellem, posjetio Ubadu ibn Samita u bolesti, pa je rekao: “Znate li 

ko je šehid u mome ummetu?” Ubada ibn Samit reče: “Allahov Poslaniče, onaj koji 

se strpi u borbi i nada Allahovoj nagradi.” Na to Poslanik, sallallahu alejhi ve sellem, 

reče: “U tom slučaju, u mom ummetu će biti malo šehida! Pogibija na Allahovom 

putu je šehadet. Smrt od zarazne bolesti je šehadet. Utapanje je šehadet. Smrt od 

stomačne bolesti je šehadet. Porodilja koja umre prilikom porođaja, njen plod će je 



 

svojom pupčanom vrpcom odvesti u Džennet.”. Ebu Avvam dodaje: “... smrt od 

požara i od bujice.”  

O muslimani, pridržavajte se propisanih mjera, uputstava nadležnih organa, koje 

imaju za cilj sprečavanje širenja korona virusa, i izbjegavajte okupljanja za iftarskim i 

sehurskim soframa u ramazanu.  

Zatim, znajte da vam je Allah naredio da donosite salavate i selame na Njegovog 

Vjerovjesnika, pa je rekao u mudroj Objavi: “Allah i meleki Njegovi blagosiljaju 

Vjerovjesnika. O vjernici, blagosiljajte ga i vi i šaljite mu pozdrav!” (El-Ahzab, 56) 

Allah podario blagoslov meni i vama u časnom Kurʼanu, i okoristio mene i vas 

njegovim ajetima i mudrom opomenom. Rekoh ovo i od Allaha Uzvišenog tražim 

oprost za sebe, vas i sve muslimane od svakog grijeha, a tražite i vi, On mnogo prašta 

i milostiv je. 


